

# 1个半月,生命接力跑出“加速度”

从第276例到第283例……2026年以来青岛已完成8例造血干细胞捐献

早报2月13日讯 当料峭的海风还在岛城街巷流连,一场关于生命的接力却已早早升温。从第276例到第283例,短短1个半月,青岛用8例造血干细胞捐献,为2026年写下滚烫的开篇。而就在刚刚过去的2025年,这座城市以60例捐献刷新年度纪录,创下历年之最。从“60”到“8”,数字的背后,是越来越多普通人的义无反顾,更是一座城市文明温度的集中迸发。

## 从历年之最到开年“加速度”

1月1日,许多人还在朋友圈许下新年愿望,第276例捐献者许健光已经在医院完成捐献采集;到2月中旬,不到一个半月,8位捐献者接连赴约——这个数字,是10年前同期的4倍。

“这不是偶然,是青岛造血干细胞捐献事业厚积薄发的必然。”市红十字会工作人员感慨,从入库志愿者年增长超30%,到二次捐献者频频涌现;从高校学子踊跃留样,到企事业单位组团入库——一种名为“捐献加速度”的现象,正在青岛悄然成形。

## 他们让“加速度”有了温度

速度的背后,是一个个有血有肉的人。许健光等了5年,2020年入库,两次配型成功却因患者原因中断,2025年10月第三次接到通知,他没有片刻犹豫。



第278例捐献者刘堂浩是这次捐献者中最年轻的一位。

“这对我只是一次特殊的献血,对患者和家庭,是全部的希望。”这位志愿服务队的老队员,用三度赴约诠释“不离不弃”。

贾景文则是另一种“重逢”。2025年6月首次捐献,半年后得知患者恢复需要再次捐献,他一口答应:“既然救人,就要救到底!”成为青岛第6例二次捐献者的他说,造血干细胞捐献与献血并无太大区别,“需要的主要是爱心与勇气”。

刘堂浩捐献那天刚过23岁生日。两年前在学校讲座后径直走上采血车的他,是这次捐献者中最年轻的一位。“只

知道是一个亟待帮助的小生命”,他腼腆地说,“能救人一命,比什么都值得。”

还有林晴晴。这位入伍16年的海军军官,把捐献当成任务来准备:清淡饮食、规律作息,“就像在部队执行任务,需要万全准备”。

朱春杰、朱宗江、张济国、徐珊珊……8个人,8种人生轨迹,却在同一个坐标上交会。他们中有物流司机、企业白领、退役军人、社区志愿者,年龄最大45岁,最小23岁。而将他们联结在一起的,是同一个信念:“救人一事,总不会错。”

## 青岛的“加速度”从何而来?

造血干细胞捐献“加速度”从何而来?答案藏在城市肌理里。

首先是“破圈”的科普。过去一年,青岛市红十字会联合媒体、高校、企业开展“生命接力”进社区、进校园活动百余场;献血屋内,“入库咨询”专岗成为标配;地铁车厢、户外大屏上,捐献者故事被反复讲述。

其次是“滚雪球”效应。二次捐献者从无到有,如今青岛已有7例;高校学子入库占比连续三年提升;越来越多企事业单位将造血干细胞捐献纳入职工志愿服务激励范畴。朱宗江说,他是看到献血屋里的宣传单才入库的,“4年前的10毫升血样,没想到真的成了十万分之一的希望。”

更重要的是,这座城市让好人被看见、被尊重。每例捐献完成,市红十字会都会举办简洁而隆重的欢送仪式;捐献者所在单位、社区会收到感谢信;捐献造血干细胞纳入市级见义勇为表彰;青岛早报等媒体经常用整版讲述他们的故事——当善意被充分珍视,便有更多人愿意效仿。

如何成为造血干细胞捐献志愿者?记者了解到,年龄18—45周岁、身体健康、符合无偿献血条件的爱心市民,可前往青岛各献血屋填写入库登记表,留存8—10毫升血样,经检测合格后即可加入中国造血干细胞捐献者资料库。咨询电话:80790667。

(青岛早报/观海新闻记者 孙启孟 通讯员 程鹏 摄影报道)

## 爱心扬帆启航 温暖守护银龄

青岛特殊困难老人关爱行动走进滨海街道

早报2月13日讯 小善汇聚大爱,温情点亮滨海。2月12日,由青岛市民政局联合老年生活报发起的“爱心陪伴·温暖到家”特殊困难老年人探访关爱行动,在青岛西海岸新区滨海街道办事处举行爱心捐赠暨共建签约仪式。青岛市民政局、西海岸新区民政局、滨海街道办事处相关领导,与社工、志愿

者代表及受探访老人代表齐聚一堂,共同见证这一充满温情与关爱的时刻。

仪式现场,海尔智慧康养、青岛禾宏生态农业科技发展有限公司、青岛滨海学院附属医院等爱心企业获颁荣誉证书,并为到场的特殊困难老人代表送上新春大礼包及新春祝福,让老人们提前感受到浓浓的节日温情。仪式结束后,

与会人员与志愿者前往滨海街道王家村,看望慰问了95岁高龄的退役军人罗照祥。老人身体硬朗、精神矍铄,众人在院中围坐交谈,其间,老人自行接听电话,清晰的思路、利落的动作展现出良好的生活状态,令在场人员深感欣慰。

当天,老年生活报与滨海街道社区社会组织联合会签订志愿服务共建协

(本报记者)

## 新春暖意涌动 护佑童心向阳

春节前夕市民政局多方联动,守护困境儿童成长

早报2月13日讯 新春佳节将至,为切实做好节日期间困境儿童关爱保障工作,青岛市民政局聚焦困境儿童成长需求,联动有关部门、爱心企业、社会组织及志愿者队伍,将新春民俗、非遗文化体验融入关爱服务,努力为困境儿童提供涵盖物质保障、文化滋养与情感陪伴的全方位关怀。

走访慰问送温暖,精准帮扶显实效。春节前夕,市民政局副局级以上领导赴困难儿童家中开展走访慰问,各区市同步联动推进,积极链接慈善资源,为千余名困境儿童送去节日慰问,了解孩子的学习生活状况,指导监护人落实监护责任,确保关爱不断档、不缺位。市民政局联动市儿童福利院走进莱西市开展爱心物资捐赠,持续巩固基层一线调研

工作成果;公益项目“筑梦未来”牵手比亚迪爱心车友走进胶州市,为孩子们捐赠御寒衣物及食品,保障其温暖过节。走访不止于送去关爱,更将政策送到了困境儿童家中。工作人员将慰问与需求摸排、政策解读相结合,重点了解了儿童的家庭监护状况,宣讲了市儿童福利院“开门办院”,拓展社会服务的相关政策,为困境儿童家庭带来更多希望。

文化知识润童心,非遗体验传年味。“艺老艺小·艺起来”文旅志愿服务行动,让儿童福利院的孩子们在体验书法、学习胶州秧歌的过程中,感受传统文化魅力。在市南区,孩子们手提亲手制作的骏马灯,在非遗传承中点亮新春祈愿;在李沧区,墨香四溢,孩子们写福字、剪窗花、做醒狮;在平度市筑梦驿站,孩子

们将福禄安康的新春祝福融进笔墨间。

立足长效关爱,志愿护航假期。动员社会力量参与关爱事业,爱心企业向市儿童福利院捐赠健康科技产品及动物辅助疗愈资源,助力特需儿童康复训练与情感发展。针对假期儿童看护需求,各区市积极搭建平台,开展公益托管、爱心课堂等服务。莱西市联合高校建立实践阵地,组织大学生志愿者与困境儿童结对,提供课业辅导与陪伴;崂山区开展安全自护教育;黄岛区举办书香公益课堂,让孩子们在学习与陪伴中度过充实假期。

从节日走访到常态关怀,从物质支持到精神关爱,青岛市正通过一系列务实举措,不断完善困境儿童关爱保护体系。下一步,青岛市将持续深化困境儿童关爱服务举措,完善政策体系、健全服务网络,推动关爱服务走深走实,切实守护每一名困境儿童健康快乐成长,为建设儿童友好城市、增进民生福祉注入更多温暖力量。

(青岛早报/观海新闻记者 吴涵)



教孩子写“福”字。市民政局供图